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σίας, αν καταφέρει να επαναπατρίσει 
ένα μεγάλο μέρος των ψηφοφόρων 
του, κυρίως από τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και 
από την Κεντροδεξιά. 

ΑΥΤΑ, βέβαια, όποτε και αν συμβούν, 
είναι μακρινά, γιατί πρέπει να κυλήσει 
πολύ νερό στο αυλάκι για να σπάσει το 
δίπολο Μητσοτάκη - Τσίπρα. Αυτό που 
έγινε σαφές, ωστόσο, είναι ότι η πολιτι-
κή, όπως και η φύση, απεχθάνεται τα 
κενά και τα καλύπτει σύντομα με απρό-
βλεπτους τρόπους. Πήγαν στην κάλπη 
270.000 άνθρωποι. Παλαιοί ψηφοφό-
ροι του λεγόμενου προοδευτικού χώ-
ρου, αρκετοί από τους οποίους και το 
2012 και το 2015 και το 2019 ψήφι-
σαν άλλα κόμματα. Στο ερώτημα γιατί 
ανακάλυψαν πάλι έναν χώρο που έχει 
διασυρθεί και κακοποιηθεί όσο κανέ-
νας άλλος στη νεότερη πολιτική ιστο-
ρία της χώρας, η απάντηση είναι απλή 
και έχει τρία σκέλη. 

ΤΟ ΠΡΏΤΟ σκέλος λέει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ 
-μέχρι στιγμής τουλάχιστον- απέτυχε να 
κάνει μια ολοκληρωμένη και πειστική 
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 ΕΚΑΝΑΝ λάθος όσοι πίστεψαν, με-
τά τις εκλογές του 2019, ότι το ΠΑΣΟΚ 
οδεύει προς το τέλος του εντυπωσια-
κού πολιτικού του κύκλου. Οι αναλυ-
τές που πόνταραν σε αυτό το σενά-
ριο στηρίχθηκαν σε μια σωστή παρα-
δοχή. Οταν άνοιξαν οι κάλπες, διαπί-
στωσαν ότι στις ηλικίες 18-25 το κόμ-
μα που ίδρυσε ο Ανδρέας Παπανδρέ-
ου ήταν κοντά στο μηδέν. Ηταν εύκολο, 
λοιπόν, τότε να πεις ότι αυτός ο πολιτι-
κός χώρος γέρασε και βήμα-βήμα θα 
συρρικνωθεί μέχρι να εξαφανιστεί. Το 
αποτέλεσμα των εσωκομματικών εκλο-
γών την περασμένη Κυριακή ήταν έκ-
πληξη, γιατί περιείχε μια μεγάλη ανα-
τροπή, από αυτές που συμβαίνουν συ-
χνά στην πολιτική και την κάνουν γοη-
τευτική και ενδιαφέρουσα. 

ΧΙΛΙΑΔΕΣ νέοι άνθρωποι προσήλθαν 
μαζικά στις κάλπες για να ψηφίσουν 
τον σαραντάρη Νίκο Ανδρουλάκη. 
Ενα πρόσωπο άφθαρτο, χωρίς βάρη 
από το παρελθόν. Μέχρι σήμερα δεν 
έχει διαχειριστεί δημόσια εξουσία και 
δεν «λέρωσε» τα χέρια του στα πέτρι-
να χρόνια των μνημονίων. Ακόμη και 
αυτό που θεωρούσαν μειονέκτημά του 
οι αντίπαλοι, ότι δηλαδή δεν είναι μέ-
λος της Βουλής των Ελλήνων αλλά ευ-
ρωβουλευτής, έγινε πλεονέκτημα στην 
κάλπη, καθώς είναι έξω από την καθη-
μερινή φθορά των συγκρούσεων. Εί-
ναι προφανές ότι το ΠΑΣΟΚ επέστρε-
ψε και θα πρωταγωνιστήσει για χρόνια 
ακόμη στον δημόσιο βίο, είτε ως τρίτο 
κόμμα με διψήφια ποσοστά που θα εί-
ναι ο ρυθμιστής των πολιτικών εξελίξε-
ων, είτε ως κόμμα με προοπτική εξου-

αντιπολίτευση απέναντι στην επί δυό-
μισι χρόνια παντοκρατορία της Νέας 
Δημοκρατίας. Το έχω γράψει ξανά. 
Στις τελευταίες εκλογές, ο Αλέξης Τσί-
πρας ουσιαστικά δεν ηττήθηκε, παρά 
τη μεγάλη νίκη της Νέας Δημοκρατί-
ας. Πήρε 31,5%, που ήταν ένα μεγά-
λο ποσοστό, αν σκεφτεί κανείς τι είχε 
προηγηθεί την πενταετία που πέρασε. 
Και αυτό ήταν μια προσωπική του επι-
τυχία, καθώς πολλοί έβλεπαν ότι μπο-
ρεί να ανασυγκροτήσει την Κεντροα-
ριστερά και να πάρει τη θέση της πα-
λαιάς προοδευτικής παράταξης ως το 
αντίπαλον δέος της Νέας Δημοκρατί-
ας. Αυτή την προίκα μέχρι σήμερα 
την έχει σπαταλήσει. Κάθε ημέρα που 
περνά, το κόμμα του, αντί να κερδίζει 
από τη φθορά της κυβέρνησης, χάνει. 

ΜΕΣΑ στα δύο σκληρά χρόνια της 
πανδημίας, δεν κατάφερε να κατα-
θέσει μια αξιόπιστη πρόταση που να 
στριμώξει την κυβέρνηση και να κερ-
δίσει δυσαρεστημένους κεντρογενείς 
ψηφοφόρους. Αγεται και φέρεται από 
ομάδες, τάσεις και ιδεολογικά ρεύμα-
τα του κόμματός του και αυτό που μέ-
νει στο τέλος της ημέρας είναι μια θο-
λή γραμμή. Η θεωρία του «ώριμου 
φρούτου», την οποία συμμερίζονται 
πολλοί στην Κουμουνδούρου, ότι δη-

λαδή κάποια ημέρα εκ των πραγμάτων 
η κυβέρνηση θα μπει σε κατηφόρα και 
η αξιωματική αντιπολίτευση θα πάρει 
τον ανήφορο, έχει λειτουργήσει στο 
παρελθόν. Ομως, στον ΣΥΡΙΖΑ αυτή 
τη φορά λογαριάζουν χωρίς τον ξενο-
δόχο. Προεξόφλησαν νωρίς ότι το Κί-
νημα Αλλαγής δεν έχει περιθώρια να 
ανακάμψει, άρα δεν αποτελεί απειλή. 

ΗΡΘΕ η κάλπη της περασμένης Κυ-
ριακής για να καταδείξει ότι το ΠΑΣΟΚ 
μπορεί να ζωντανέψει ξανά, να πάρει 
ένα διψήφιο ποσοστό στις εκλογές και 
να στείλει τον ΣΥΡΙΖΑ κάτω από 20%. Η 
πιθανή εκλογή Ανδρουλάκη στην ηγε-
σία είναι το χειρότερο σενάριο για το 
κόμμα του Αλέξη Τσίπρα. Με την εκλο-
γή του Ανδρέα Λοβέρδου, ίσχυε δεν 
ίσχυε αυτό, θα είχαν να λένε ότι είναι 
ένας κεντρογενής πολιτικός που στο 
μέλλον θα συνεργαστεί με τη Δεξιά. 
Με την εκλογή του Γιώργου Παπαν-
δρέου, ίσχυε δεν ίσχυε αυτό, θα είχαν 
να λένε ότι θα επιχειρήσουν να δημι-
ουργήσουν μαζί του τον μεγάλο αντι-
δεξιό πόλο. Εάν, όμως, εκλεγεί τελικά 
πρόεδρος και με μεγάλο ποσοστό ο 
Νίκος Ανδρουλάκης, φοβούνται ότι θα 
επανασυσπειρώσει τον χώρο του και 
θα γίνει στην αντιπολίτευση το αντίπα-
λον δέος του Αλέξη Τσίπρα. Ο αντι-Τσί-

πρας, όπως λένε κάποιοι στη Χαριλά-
ου Τρικούπη. 

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ σκέλος της απάντησης 
για την αθρόα προσέλευση στις «πρά-
σινες» κάλπες ήταν ότι οι ψηφοφόροι 
του μεσαίου χώρου, ακόμη και εκεί-
νοι που ψήφισαν τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, απαιτούν να υπάρχει και άλλη 
φωνή στον δημόσιο διάλογο. Είναι το 
πιο ευμετάβλητο κομμάτι του εκλο-
γικού σώματος και δεν επιθυμεί την 
παντοδυναμία ενός χώρου, ακόμη κι 
αν εκτιμά ότι στις βασικές του επιλο-
γές ο πρωθυπουργός τα έχει πάει κα-
λά. Αυτοί οι ψηφοφόροι στις προσε-
χείς εκλογές θέλουν να έχουν στο τρα-
πέζι περισσότερες από μία επιλογές. 

ΤΟ ΤΡΙΤΟ σκέλος της απάντησης είναι 
ότι ο απροσδόκητος χαμός της Φώφης 
Γεννηματά, που προκάλεσε συγκίνη-
ση στο πανελλήνιο, ενεργοποίησε τα 
ανακλαστικά των παλαιών ψηφοφό-
ρων αυτού του χώρου και υπενθύμι-
σε ότι το κόμμα του Ανδρέα ευθύνε-
ται για πολλά κακά στη χώρα, αλλά πι-
στώνεται και πολλά θετικά, τα οποία 
είχαν ξεχαστεί, καθώς οι επίγονοί του 
δεν τα υπερασπίστηκαν σε κομβικές 
στιγμές με τον τρόπο και την έμφαση 
που θα έπρεπε. 

Η φύση καλύπτει
πάντα τα κενά

Χρυσή τομή για το πιστοποιητικό

Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ

Μ
ε την πανδημία να συνεχίζει να ταλανί-
ζει την Ευρώπη, οι ηγέτες των χωρών-
μελών της Ε.Ε. αναμένεται να συμφω-

νήσουν για μια κοινή ισχύ του πιστοποιητικού 
COVID. Σύμφωνα με πηγές στις Βρυξέλλες, θα 
είναι εννέα μήνες μετά την ολοκλήρωση της 
δεύτερης δόσης. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες απο-
φάσισαν να συνεδριάσουν για μία μόνο ημέ-
ρα, την ερχόμενη Πέμπτη και όχι και την Πα-
ρασκευή, όπως ήταν αρχικά προγραμματισμέ-
νο, για λόγους προστασίας από τον κορωνοϊό.

Η προσπάθεια συντονισμού σε πανευρω-
παϊκό επίπεδο για το πιστοποιητικό είναι μέ-
ρος μιας ευρύτερης προσπάθειας εναρμόνισης 
των κανονισμών, με βασικό στόχο να υπάρξει 
μια κοινή πολιτική όσον αφορά τις μετακινή-
σεις τόσο εντός της επικράτειας της Ευρωπα-
ϊκής Ενωσης όσο και εκτός Ε.Ε. Και αυτό διότι 
η Κομισιόν αλλά και πολλές χώρες της Ενωσης 

ανησυχούν για τις φυγόκεντρες τάσεις που ανα-
πτύσσονται στους κόλπους της, καθώς οι χώ-
ρες έχουν αρχίσει να εφαρμόζουν διαφορετι-
κές πολιτικές και κανονισμούς. Στις Βρυξέλλες, 
πολλοί είναι αυτοί που ήδη μιλούν για «κακο-
φωνία» στους κόλπους της Ε.Ε. όσον αφορά τα 
διαφορετικά μέτρα που κάθε χώρα επιβάλλει 
στους ταξιδιώτες και δεν κρύβουν την ανησυ-
χία τους ότι, αν συνεχιστεί η επέλαση του κο-
ρωνοϊού, η ζώνη Σένγκεν αλλά και η ευρύτερη 
επικράτεια της Ε.Ε. θα μετατραπούν σε έναν ιδι-
αίτερα πολύπλοκο χώρο για τις μετακινήσεις.

Η διάρκεια ισχύος εννέα μηνών μετά τη δεύ-
τερη δόση είναι αρχικά πρόταση της Κομισιόν 
και, σύμφωνα με πηγές στην έδρα της Ε.Ε., εί-
ναι πολύ πιθανόν να υιοθετηθεί, αν και δεν απο-
κλείεται τελικά η διάρκεια της ισχύος του πιστο-
ποιητικού να είναι διαφορετική, αλλά μόνο για 
λίγους μήνες - ή επτά ή δώδεκα.

Πρακτικά, όπως πολλοί σημειώνουν στις Βρυ-
ξέλλες, αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα να αναγκα-
στούν ακόμα περισσότεροι πολίτες της Ευρω-
παϊκής Ενωσης να κάνουν και την τρίτη δόση. 
Οσοι δεν κάνουν την τρίτη δόση, θα μπορούν 

να μετακινούνται εντός και εκτός της Ε.Ε., αλ-
λά μόνο με PCR τεστ ή αν έχουν νοσήσει από 
COVID τους τελευταίους έξι μήνες.

Σε περίπτωση που κάποιος πολίτης δεν κά-
νει την τρίτη δόση και περάσει η διάρκεια ισχύ-
ος του πιστοποιητικού, τότε το πιστοποιητι-
κό θα «παγώνει» και ο πολίτης δεν θα μπορεί 
να το χρησιμοποιήσει μέχρι να κάνει την τρί-
τη δόση ή να κάνει PCR τεστ, αναφέρουν πη-
γές στις Βρυξέλλες.

Στην έδρα της Ε.Ε. εκτιμούν ότι το ζήτημα 
της υποχρεωτικότητας του εμβολιασμού δεν 
θα βρεθεί στην ατζέντα της Συνόδου, παρό-
λο που, ενδεχομένως, κάποιοι ηγέτες θα το θέ-
σουν. Η υποχρεωτικότητα του εμβολιασμού 
εμπίπτει στις αρμοδιότητες των κρατών-μελών, 
σημειώνουν ευρωπαϊκές πηγές, τονίζοντας ότι 
στη σημερινή συγκυρία δεν υπάρχει ευρύτε-
ρη βούληση εκ μέρους των ηγετών να αφαι-
ρέσουν από τις χώρες-μέλη αρμοδιότητες που 
αφορούν τις πολιτικές υγείας.

Στη Σύνοδο Κορυφής της ερχόμενης εβδο-
μάδας, σύμφωνα με σχετική ενημέρωση, στο 
κτίριο του Συμβουλίου θα βρίσκονται μόνο 260 
εκπρόσωποι των ΜΜΕ, οι οποίοι θα πρέπει, 
ανεξάρτητα από το καθεστώς εμβολιασμού, να 
έχουν πραγματοποιήσει PCR τεστ το αργότερο 
48 ώρες πριν από τη Σύνοδο ή να μπορούν να 
αποδείξουν πως έχουν αναρρώσει από COVID 
εντός τουλάχιστον έξι μηνών.

Στη Σύνοδο Κορυφής 
οι ηγέτες της Ε.Ε. θα 
αποφασίσουν για τη 
διάρκεια ισχύος του


